

2. Женская безработица: проблемы, тенденции, перспективы. Под ред. Г.Н. Соколовой – Мн.: 1995. – 170 с.

3. Экономическое поведение безработных в контексте длительности безработицы. Под ред. Г.Н. Соколовой – Мн.: 1997. – 180 с.

4. Слабозащищенные категории населения на рынке труда. Под ред. Г.Н. Соколовой – 1998. – 137 с.

## **ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ К СВОЕМУ МАТЕРИАЛЬНОМУ ПОЛОЖЕНИЮ И К РЫНОЧНЫМ РЕФОРМАМ**

*В. С. Тарасов*

*Институт социологии НАН Беларуси,  
г. Минск, Республика Беларусь*

За истекшие несколько лет произошло существенное изменение в направленности экономических и социально-политических процессов в Беларуси. Эти изменения связаны с введением в Беларусь президентской формы правления, укреплением доминирующей позиции исполнительной власти и усилением административных методов контроля над экономической и общественной жизнью.

Обратимся к данным социологического исследования о экономическом поведении населения в период перехода к рыночным отношениям, проведенном Институтом социологии АН в 1997г. Цель исследования заключалась в выявлении отношения населения к сложившейся социально-экономической ситуации, удовлетворенности его различными сторонами своей жизни, отношении к экономическим мерам правительства. Нас будет интересовать отношение городского и сельского населения к экономическому положению республики.

Лишь 12,9% городского и 14,1% сельского населения отметили улучшение материального положения семей за истекшие 1-2 года. Между тем, 45,6%, и 40,9% городского и сельского населения считают, что материальное положение их семей ухудшилось, соответственно 30,4% и 35,4% опрошенных согласились с тем, что их материальное положение не изменилось. Даже если принять во внимание, что в целом по республике 45,2% опрошенных отметили улучшение или по крайней мере не ухудшение материальных условий жизни своих семей, то 44,1% констатировали ухудшение. Таким образом, с учетом респондентов, затруд-

нившихся ответить на этот вопрос, более 50% опрошенных склонны считать, что материальное положение их семей продолжало ухудшаться, вопреки утверждениям официальных властей о достигнутой стабилизации. Ухудшение материальных условий жизни стало прогрессирующей тенденцией в экономике. На первых этапах реформ это ухудшение воспринималось населением как временное явление, за которым наступит улучшение. Однако по мере углубления экономического и социально-политического кризиса население стало свыкаться с этой прогрессирующей из года в год тенденцией.

Тем не менее, население позитивно относится к основным рыночным преобразованиям. 64,4% городских и 55,8% сельских респондентов поддерживают частную собственность на землю, тогда как только 17,7% по республике в целом не поддерживают ее. 69,5% и 62,1% респондентов относятся положительно к фермерским хозяйствам. Между тем, подавляющая часть опрошенных сельских респондентов 68,8% поддерживают существующую колхозно-совхозную систему. По республике в целом ее поддерживают 53,6% респондентов. Таким образом, мы можем заметить, с одной стороны, элемент рутинности сознания, проявляющийся в желании сохранить старое, с другой стороны, поддержку новых форм хозяйственных отношений на селе, где индивид собственник становится альтернативой коллективным формам ведения хозяйства. Если сравнить данные по республике в целом, то сторонники фермерских хозяйств составляет 67,1%, тогда как за колхозно-совхозную собственность выступаст 53,6%. При всей дискредитации властями рыночных реформ большинство опрошенных не отвергают рыночных преобразований. Так, 38,6% городских и 27,3% сельских респондентов поддерживают приватизацию промышленных предприятий, 54,4% и 38,1% - приватизацию в сфере торговли и услуг, примерно равное количество городских и сельских респондентов соответственно 76,8% и 73,1% поддерживают приватизацию жилья. Лишь 13,7% опрошенных по республике не поддерживают предпринимательства, тогда как 56,4% в городе и 41,1% в селе выступают за стимулирование предпринимательства. Тем не менее, сельское население гораздо более консервативно, чем городское по своему мышлению. Более низкий образовательный и культурный уровень, отсутствие альтернативных источников информации, склонность к патриархальным формам крестьянского быта, который на протяжении более пятидесяти лет определялся кол-

хозно-совхозным строем во многом определяет отношение сельского населения к происходящим переменам. Здесь необходимо учесть и фактор влияния руководителей колхозов, пытающихся не допустить инакомыслия и обособления умеющих трудиться крестьян. Однако главной особенностью нынешнего положения крестьянства является его старение и массовое пьянство. Существующая и искусственно удерживаемая от распада колхозно-совхозная система, при всей ее низкой эффективности и затратности, все еще определяет инфраструктуру села и общую занятость населения. Сельское население преимущественно старших возрастных групп, не будем забывать, является основной опорой нынешней власти.

Несмотря на тяжелое материальное положение основной массы населения, причиной которого является отсутствие серьезных реформ в промышленности и сельском хозяйстве, в сфере оплаты труда, пенсионного обеспечения, здравоохранения и т.д. городское и сельское население республики, как видно из приведенных данных, все же осознает необходимость рыночных преобразований, которые могут в дальнейшем изменить экономическое положение республики в лучшую сторону.

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ – ОСНОВА ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В ПЕРЕХОДНОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Е. Г. Ковалев*

*Независимый институт социально-политических и  
экономических исследований,  
г. Минск, Республика Беларусь*

Современная ситуация в нашей стране представляет поистине беспрецедентное многомерное изменение всех сфер функционирования общества. Хотя, одной из главных точек приложения реформ является экономическая сфера, изменение типа экономических отношений невозможно без изменения в остальных сферах общества. Очевидно, что никакие изменения в материальной сфере не происходят без соответствующих изменений в, так называемых, идеальных субстанциях - общественном и массовом сознании.

Но в рамках данного семинара более актуален обширный ряд, но частных аспектов и вопросов соотношения материального и идеального. А именно: насколько обоснованы изменения происходящие в сфере